

本报即日起推出“两优一先 榜样的力量”系列报道 凝聚奋进力量 展现师生风采

伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。

即日起,本报推出“两优一先 榜样的力量”系列报道,走近身边的榜样,了解他们的故事,学习他们的精神,号召更多的党员干部不忘初心、牢记使命,立足本职岗位,用实干将梦想照进现实,激励党员同志们争当时代先锋,献礼建党百年。

□现代金报 | 甬上教育 记者 陈嫣然 通讯员 陈健



2020年11月20日,学生党员团队获“互联网+”国赛3金,“挑战杯”国赛2金,实现高位突破。

宁波大学海洋学院党委:党建学科双促双进 红色赋能『一流』建设

作为国家“世界一流学科”建设的重要支撑学院,教育部验收通过的首批“全国党建工作标杆院系”培育创建单位,全国“双带头人”教师党支部书记工作室培育创建单位,宁波大学海洋学院党委坚持党建引领,落实立德树人根本任务、通过引领推动“双一流”建设,引领服务国家发展战略,构建“党建+学科(群)”双促双进模式,取得了丰硕成果。

2020年9月20日,水产养殖教师党支部的河南盐碱地青蟹养殖项目于河南省新乡市延津县成功验收。

2020年,学院获得19项国家基金项目,项目负责人中党员比例74%。动植物学科与农业科学2个学科进入全球ESI前1%,水产学科入围2020年软科中国最好学科全国第3名,1个学科获省重中之重一级学科,1个国家重点实验室获科技部批复挂牌。

一名党员就是一面旗帜,一个组织就是一座堡垒。如何挥好旗帜,带好党员队伍,学院党委主打“疏经通络”,将人员优势转化为一流学科建设治理能力。建立分级责任机制,激发基层支部活力。构建“一竿子到底”的工作体系;入选浙江省首批高校党建示范群,获浙江省高校先进基层党组织、宁波市“甬城育人先锋”等荣誉,培育创建全国“双带头人”教师党支部书记工作室、“全省高校党建样板支部”,涌现了浙江省“担当作为好支书”、浙江省高校“最受师生喜爱的书记”等一批优秀党员干部。

这些成绩的背后,源于组织优势已被转化为科技服务的不懈动力。学院创设党建联盟,对接产业需求。建立合作平台20个,依托党支部组建60余支科技服务团队,派驻省、市科技特派员近100人次。在党组织的推动下,学院20余项科研成果实现产业化应用,直接经济效益10亿元,直接培训各类人员5000余人次。疫情发生以来,院党委引领党员投身到防控一线,调研帮扶企业复工复产,助力全国14个城市的20余家养殖企业渡过难关。

2020年11月20日,学生党员团队获“互联网+”国赛3金,“挑战杯”国赛2金,实现高位突破。

从以师生为中心到立德树人的教育理念转变,党建学科双促双进交出了亮眼的答卷。学生在“挑战杯”等竞赛中获国家级奖37项,党员贡献度70%以上。“南蟹北旅”返乡助农社会实践团队荣获省委宣传部授予的“十佳团队”称号,获省优秀博士论文2篇,“互联网+”国赛金奖3项,“挑战杯”国赛金奖2项。



主题党日活动。

浙江纺织服装职业技术学院纺织学院党委:经纬交织互融互促 党建赋能高质量发展

最近,浙江纺织服装职业技术学院纺织学院的“匠艺经纬”党建历史文化长廊已然成为校园内新晋“网红”打卡点。只要用手机扫一扫墙上的二维码,纺织学院党委简介、全国党建工作样板支部培育创建单位e党支部、党建历史文化长廊实景、纺服微党课等信息随即呈现,“在教学楼内建设党建文化历史长廊是为了营造良好的党建文化氛围,同时配合党建二维码的推广,实现党建知识、信息随时随地可看、可学,延伸了党建工作的时间和空间。我们在各个党员教育场景中都会应用,特别是在新生入学入党启蒙教育中,能够帮助新生更好地了解党,主动向党组织靠拢。”纺织学院党委书记、副院长胡秋儿介绍,近年来,学院党委不断创新党史学习教育载体,丰富学习内容,用好红色资源,紧扣“实”字开展党史教育,把党史教育和思想政治教育有机整合,让党史学习教育融入日常学习、融入实践活动,使学习教育真正“活”起来,触及师生灵魂、发挥作用。

不仅如此,学院党委还积极探索并形成纺织学院特色的“三课堂·三融合·三衔接”思政育人体系,搭建“七彩经纬”校园文化品牌,开展“青马工程”“经纬·风华”等学习活动,思政育人成效好。近五年学生先后获全国“挑战杯”创新创业竞赛赛特等奖、浙江省“互联网+”大学生创新创业大赛金奖等100多项荣誉。

2020年,纺织学院纺织品设计专业群入选浙江省A类高水平专业建设群,主持建设国家职业教育教学资源库并通过验收;主持国家精品课程2门,省精品在线课程5门,编写省部级重点/规划/特色教材19本;获中国纺织工业联合会教学成果一等奖6项、二等奖10项,浙江省教学成果二等奖2项,宁波市高等教育突出教学成果一等奖1项;2门课程入选浙江省课程思政示范课,紧紧围绕立德树人根本任务,有效开展教学工作。

专业发展离不开科研创新,纺织学院坚持以党建促科研,以党建促育人,着力培育“匠艺经纬党员工作室群”。优秀党员夏建明领衔的染整技术研究所科研创新团队获批中国纺织工程学会“高牢度植物基染料科研基地”,最新成果“纤维素针织面料草木染”获2020年中国创新挑战赛(宁波)重大需求评审“最佳解决方案奖”,并与宁波广源纺织品有限公司签订总投资1500万元的科技合作协议;组建“名师党员服务团”,以技术“赋能”60多家企业。



裘广宇

裘广宇:做立德树人践行『领头雁』

2017年,他获得第二届全省高校“最受师生喜爱的书记”提名奖,2019年,获得“全省高校优秀党务工作者”荣誉称号。

做了半辈子教育的老党员裘广宇说,每一名党员干部都应时时回望初心,去践行,去传承,将“不忘初心、牢记使命”这一终身课题当做一辈子的坚守。

身为宁波职业技术学院纪委副书记、纪委办主任、综合第一党总支书记的裘广宇,深知党员的带头作用有多重要。

他勇于创新,勤于探索,牵头构建了“和融”共济服务领航”的新形势下区校党建合作新模式,成为政府、学校、企业“三方联动”合作,以教学、育人、就业“三位合一”协同创新的最佳实践,被选入2016年度全省高校党建特色服务品牌案例;他敢于担当,乐挑重任,先后在相关院校的困难时期受命担任党建工作负责人,带领大家不断开拓前行,使院校面貌焕然一新,并先后获得了浙江省高校先进基层党组织、浙江省高校创先争优先进基层党组织、宁波市教育系统先进基层党组织、宁波市“五一劳动奖状”、宁波市“五四红旗团委”和浙江省“巾帼文明岗”等荣誉称号,而他也因此成为大家口中的“学生思想上的引领者、老师们的‘主心骨’。”

三十余年来,裘广宇在基层党建工作岗位上默默耕耘不求报,他情系院校,心系师生,他说,这既是一名党务教育工作者的神圣使命,也是他的职业信念。对待生活困难的学生,裘广宇更是寄予满满的关怀,他曾自掏腰包资助了三名贫困学生,一直帮助他们完成三年学业为止。而对于自己,他却总是很“粗心”,记得一次熬夜加班后,突发重病的他被紧急送往医院进行抢救,可当医生要求他出院后务必在家静养时,他却又拖着虚弱的身体出现在了院校党建和教育工作的第一线。

初心易得,始终难守,但是,裘广宇用自己的实际行动诠释了一名党的基层领导干部的精神与追求,并且,激励着身边更多的年轻教师党员坚定信念,为教育奉献汗水与青春。